ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MGE-R1 1P-091

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
Z GEOGRAFII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron (zadania
1-35) oraz barwna mapg. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.

STYCZEN
ROK 2009

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym Za rozwiazanie
tu.szer.n/atre.lmentem. . . . wszystkich zadan
4. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl. mozna otrzymac
5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. tacznie
6. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy 1 kalkulatora. 60 punktow
Zyczymy powodzenia!
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO
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Zadania od 1. do 9. wykonaj na podstawie zalaczonej mapy fragmentu Bieszczadow.

Zadanie 1. (2 pkt)
W dniu 22 czerwca grupa turystow spotyka si¢ na szczycie Hnatowe Berdo.
a) Zaznacz wysoko$¢ gorowania Slonca w tym miejscu w podanym dniu.

A.47° 43’
B. 55° 33’
C.64° 17
D. 72° 57
b) Zaznacz, po ktorej stronie widnokregu turysci zobacza zachdéd Slonca w tym dniu.
A. Potnocnej
B. Potnocno-zachodnie;j
C. Potudniowo-zachodniej

D. Zachodniej

Zadanie 2. (2 pkt)

Oblicz Sredni spadek potoku Pataraczakowskiego od zrodla do miejsca przecigcia
z czarnym szlakiem. Wynik podaj w %. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia

Sredni spadek potoku Wynosi .............ccc.c.......

Zadanie 3. (1 pkt)

Opis dotyczy jednego z zaznaczonych na mapie szlakow turystycznych.

Poczatkowo szlak biegnie bardzo tagodnym stokiem w kierunku potnocnym. Dalej
stok staje si¢ coraz bardziej stromy. Na wysokosci 960 m n.p.m. szlak wchodzi do lasu
1 zaczyna pia¢ si¢ mocniej w gore. W lesie prowadzi na pétnocny zachdd. Na granicy lasu
gwattownie skrgca 1 wyprowadza na rozlegla potoning. Z lewej strony, w kierunku péinocno-
zachodnim, widoczny jest Roh oraz Hnatowe Berdo. Nastgpnie szlak zmienia kierunek
i doprowadza turystow do zabudowania potozonego na wysokosci 1200 m n.p.m.

Napisz, jakim kolorem oznaczono na mapie opisany szlak turystyczny. Podaj nazwe
obiektu znajdujacego si¢ na koncu tego szlaku.

KOLOT SZIAKUL ..o e e e e e e e e e e e e e e e e e e aeseeeeeeeaaaaeeeeaaees

NAZWA ODIEKEU ..o
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Zadanie 4. (I pkt)

Uczniowie znajduja si¢ w dniu 22 grudnia w odlegtosci okoto 200 metrow na wschod
od Przeteczy M. Ortowicza. Chca zaobserwowaé moment gérowania Stonca.

Zaznacz godzing czasu strefowego, o ktorej uczniowie moga dokonac tej obserwacji.

A.11:30 B. 12:00 C. 12:30 D. 13:00

Zadanie 5. (2 pkt)
Uzupelnij tabele, wpisujac po jednym przykladzie cechy zagospodarowania
oraz wskazanego elementu Srodowiska przyrodniczego, odrézniajacych na mapie pole
B1 od pola B2.

Cechy odrozniajace

Pole B1 Pole B2

Zagospodarowanie turystyczne

Elementy rzezba terenu

srodowiska
przyrodniczego |yktad sieci rZecznej

Zadanie 6. (1 pkt)

Na rysunkach od A do D przedstawiono typy geometryczne uktadu sieci rzeczne;j.

A B
A A *

N
C D

Na podstawie: Encyklopedia geograficzna swiata. Wyd. OPRES, Krakéw 2001

Podaj liter¢, ktora oznaczono typ ukladu sieci rzecznej charakterystyczny dla terenu
przedstawionego na mapie.

Litera: ..oooovveeeeeeeeeeeeeeenn,
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Zadanie 7. (I pkt)
Wykaz, na przykladzie kolejki waskotorowej i drogi wojewodzkiej nr 897, wplyw rzezby
terenu na rozmieszczenie sieci komunikacyjnej.

Zadanie 8. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono uproszczony przekrdj przez grzbiet Potoniny Wetlinskie;.

Potudnie Poinoc

warstwy skalne
o0 zréznicowanej odpornosci na wietrzenie

Na podstawie przekroju geologicznego i wlasnej wiedzy podaj, ktore z warstw
oznaczonych literami A, B s3 mniej odporne na wietrzenie. Wybor uzasadnij.

Litera oznaczajaca mniej odporne warstwy skalne: .................

UzaSadnienic WYDOTUL .....c.cooiiiiiiiiiiiieeie ettt et ettt b et e esbeeeteessbeessaeensaessaeesseenses

Zadanie 9. (2 pkt)

a) Zaznacz na rysunku trzy pietra roslinne, wystepujace na terenie Bieszczadow. Uzyj

symboli wybranych z legendy.
m n.p.m.

Legenda 1500 —

—+ + | wielogatunkowe lasy lisciaste (pietro pogorza)

® o%e| lasy mieszane (regiel dolny) 1000 =

[ K]
N\
NN lasy iglaste (regiel gorny)
©)
00

krzewy iglaste (kosodrzewina) 500 —

taki gorskie (potoniny)

b) Podaj przyklad wplywu warunkéw klimatycznych na zrdéznicowanie roslinnosci
gorskiej.
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Zadanie 10. (2 pkt)

W tabeli wymieniono zjawiska bgdace konsekwencja ruchu obrotowego lub obiegowego
Ziemi.

Przyporzadkuj kazde ze zjawisk do odpowiedniego ruchu Ziemi, wpisujac znak X
we wlasciwe miejsce w tabeli.

Ruch Ruch

ZJ awisko Obiegowy Obrotowy

Dobowa rachuba czasu.

Wystepowanie por roku.

Wystgpowanie dnia i nocy polarne;.

Cyklicznos¢ ptywdw morskich.

Zmiana miejsca wschodu i zachodu Stonca na linii horyzontu.

Zadanie 11. (2 pkt)

Na mapie konturowej $wiata literami od A do C oznaczono tarcze prekambryjskie,
a cyframi od 1 do 3 rowy oceaniczne.
@ 0 2000 4000 krn

i

SN

b ......

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkot srednich, PPWK, Warszawa — Wroctaw, 2000

Zapisz w tabeli nazwy geograficzne wskazanych na mapie obiektow, wybierajac sposrod
podanych.

Tarcze: Dekanska, Gujanska, Gwinejsko-Nigeryjska, Fennoskandzka
Rowy: Aleucki, Marianski, Atakamski, Sundajski

Oznaczenie c . Oznaczenie .
. Tarcze prekambryjskie . Rowy oceaniczne
na mapie na mapie
A 1
B 2

C 3
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Zadanie 12. (2 pkt)
Na rysunkach od 1. do 3. przedstawiono rozwoj rzezby gér nastgpujacy w wyniku
dziatalnosci lodowcow gorskich.

Na podstawie: Jan Flis, Wstep do geografii fizycznej,
WSIiP, Warszawa, 1988

Korzystajac z rysunkow wykaz, podajac dwa argumenty, ze dzialalno$¢ lodowcow
przeksztalca rzezbe gor.
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Zadanie 13. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono jednostki tektoniczne Polski.

ZAPADLISKO
POLUDNIOWOD- -
SUDECKIE N\

platforma prekambryjska
(wschodnioeuropejska)

]
l:l platforma paleozoiczna
i obszar faldowan paleozoicznych
- obszar faldowan kenozoicznych
/ wazniejsze nasunigcia 21°E
—— waizniejsze uskoki

-

granice jednostek tektonicznych

Na podstawie: Dorota Makowska, Podrecznik do geografii fizycznej
dla szkoly sredniej, WSiP, Warszawa 1998
Profil hipsometryczny wykonany wzdtuz potudnika 21°E na terenie Polski

m n.p.m. S
600 T A & &
400 + - 30
Omulew Pilica Wista
200 + Wilsla l
0

Na podstawie profilu hipsometrycznego, mapy geologicznej i wlasnej wiedzy uzupelnij
tabele, wpisujac nazwy jednostek tektonicznych oraz nazwy krain geograficznych
odpowiadajgce obszarom zaznaczonym na profilu literami A, B i C. Nazwy Kkrain
geograficznych wybierz z podanych ponizej.
Pojezierze Wielkopolskie, Wyzyna Lubelska, Nizina Slaska, Nizina Mazowiecka,
Kotlina Sandomierska, Pojezierze Mazurskie, Nizina Podlaska,
Wyzyna Kielecko-Sandomierska

Obszar na profilu | Jednostka tektoniczna na mapie Kraina geograficzna
A

B
C
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Zadanie 14. (3 pkt)

Rysunek ilustruje dziatalno$¢ rzezbotworceza rzeki wzdhuz jej biegu.

—
—
= . A
i
== (?{/C[/
¢ ~ B C
2 /
= e v

ujicie

Na podstawie: Dorota Makowska, Podrecznik do geografii fizycznej
dla szkoly sredniej, WSiP, Warszawa 1998

Uzupeknij tabele, wpisujac dla kazdego z wyrdoznionych odcinkow biegu rzeki (A, B, C)

nastepujace elementy:
— numer przekroju poprzecznego doliny rzecznej od II do IV

— dominujacy proces rzezbotworczy wybrany z nastgpujacych: erozja boczna, erozja

wglebna, akumulacja, erozja wsteczna

— przykladowa forme rzezby charakterystyczng dla danego biegu rzeki.

. Numer - Forma rzezby
Odcinek . Dominujacy proces
. przekroju , . charakterystyczna
rzeki . rzezbotworczy :
doliny w danym biegu
A
B
C
ujscie I akumulacja delta
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Zadanie 15. (2 pkt)

Pogrupuj podane regiony fizyczno-geograficzne na obszary o wilgotnym klimacie
oraz obszary o suchym klimacie, wpisujac oznaczajace je cyfry w odpowiednich
miejscach tabeli.

1. Pétwysep Bretonski, 2. Wielki Erg Wschodni, 3. Nizina Turanska,
4. Potwysep Indochinski, 5. Wyzyna Iranska, 6. Nizina Gangesu,
7. Kotlina Kongo, 8. Kotlina Kalahari.

Obszary o wilgotnym klimacie Obszary o suchym klimacie

Zadanie 16. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono przekrdj pionowy przez strefe frontow atmosferycznych.

f:?’l? _
iy
G \21:01'\1"“'?

il

Przyporzadkuj opisy warunkéw pogodowych wystepujacych podczas przejscia frontu
cieplego i chlodnego do odpowiedniej strefy frontow atmosferycznych. Wpisz
w wyznaczone miejsca odpowiednia litere.

Opisy warunkéw pogodowych podczas przechodzenia frontow atmosferycznych.

A. Cisnienie osiaga najnizsza warto$¢, predkos¢ wiatru stabnie, temperatura powietrza
wzrasta, zachmurzenie jest duze, niskie warstwowe chmury daja opad atmosferyczny
o malym natgzeniu. Szeroko$¢ strefy opadow sigga kilkuset kilometrow.

B. Obszar znajduje si¢ w chlodnej masie powietrza, pojawiaja si¢ wysokie chmury pierzaste,
nastepnie kigbiaste i warstwowe, ciSnienie powietrza rGwnomiernie obniza si¢, wzrasta
predkos¢ wiatru.

C. Temperatura powierza szybko si¢ obniza. Powstaja wysokie chmury burzowe dajace
intensywne, ale krotkotrwate opady. Strefa opaddéw nie przekracza kilkudziesigciu
kilometrow. W czasie burz wieja silne, porywiste wiatry.

D. Obszar znajduje si¢ w chtodnej masie powietrza, zmniejsza si¢ wilgotno$¢ oraz
zachmurzenie, pojawiaja si¢ chmury kigbiaste. Wzrasta ci$nienie powietrza. Spada
predkos¢ wiatru.
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Zadanie 17. (1 pkt)

W tabeli zostaly zapisane wyniki pomiarow gigbokosci rzeki. Pomiary byly prowadzone
wzdtuz przekroju poprzecznego koryta rzeki, w jej srodkowym biegu, co 20 m od jej lewego
brzegu.

Kolejny pomiar 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 | 11
Odlegtos¢ od brzegu w m 0 | 20|40 | 60 | 80 [100|120| 140|160 | 180|200
Glebokos¢ w m 0 [1,0[4,0(50|50(45(40(35(25|1,5| 0

Narysuj poprzeczny przekrdj koryta rzeki, opisujac odpowiednio skal¢ pionowa
i poziomg przekroju. Lustro wody przyjmij jako poziom 0.

Odleglosé¢ od brzegu (m)

Glebokos$¢ (m)

Zadanie 18. (1 pkt)

Schematy ilustruja poglady filozoficzne dotyczace znaczenia $rodowiska w rozwoju
spoteczno-ekonomicznym spoleczenstw.

A | SRODOWISKO _> CZLOWIEK

B | SRODOWISKO >< > | CZLOWIEK

C | SRODOWISKO | ———m————p | CZLOWIEK

Uzupeij tabele, wpisujac przy kazdym z pogladow filozoficznych liter¢ (A, B, C)
odnoszacy si¢ do odpowiedniego schematu.

Poglad filozoficzny Litera, l;z(l)lr:in oaztnaczono

Nihilizm geograficzny

Posybilizm geograficzny

Determinizm geograficzny
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Zadanie 19. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono zmiany liczby ludnosci Polski w latach 1946-2005 z prognoza
do 2030 r.

Ludnos¢ w tys.

45000

40000

35000

30000

o800 ——0gdtem
s —s—miasta
el —&— Wies
10000

5000

0

- - - - - "= & & 0 N & &

Na podstawie danych z wykresu oblicz w procentach wielko$¢ wskaznika urbanizacji
w Polsce w 1985 roku. Zapisz obliczenia.
Migjsce na obliczenia:

OdPOWICAZ: ..ottt a s s eaaeseeas

Zadanie 20. (2 pkt)

Doliny wielu rzek na $wiecie naleza do obszaréw charakteryzujacych si¢ duza gestoscia
zaludnienia.

Podaj po dwa czynniki przyrodnicze i pozaprzyrodnicze, ktore maja wplyw na duza
gestos¢ zaludnienia dolin rzecznych.

Czynniki przyrodnicze:
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Zadanie 21. (1 pkt)

Na mapie przedstawiono wybrane kierunki najwigkszych migracji ludnosci Polski,
ktére miaty miejsce w latach 1945-1949.

\ D. 1947,
0 100 200km '-J"‘V* 0,15 min

Zapisz litery, ktorymi na mapie oznaczono podane ponizej migracje ludnosci.

e Repatriacja ludnosci Polski

e Przemieszczenie ludno$ci ukrainskiej w ramach akcji ,,Wista”

Zadanie 22. (2 pkt)
Przyporzadkuj podanym krajom dominujaca na ich terenie religi¢, wybierajac ja
z podanych ponizej.

protestantyzm, katolicyzm, buddyzm, prawostawie, hinduizm, judaizm, sikhizm

Tajlandia ......c.ccceevveeeveeeieeeneen, Bulgaria ........ccoooeivieiiiie,

Argentyna .......c.ccoeeeeeiieninennnen. [zrael .....ccoooviiiiii
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Zadanie 23. (3 pkt)
W tabeli przedstawiono strukturg eksportu wybranych krajow w latach 2001-2004.
Eksport w %
towar SUrowce maszyny, pozostale
Kraj y e paliwa urzgdzenia, produkty
rolno- z wyjatkiem . .
. . mineralne sprzet przetworstwa
spozywcze paliw
transportowy | przemyslowego
Japonia 0,5 0,9 0,3 68,2 30,1
Korea Pd. 1,3 1,0 1,0 62,5 34,2
Indie 11,5 4,3 4,4 7,9 71,9
Turcja 9.4 2.9 2,0 26,2 59,5
Polska 7,9 2,6 4,3 37,8 47,4
Finlandia 0,2 6,9 33 43,9 45,7

Na podstawie: Swiat w liczbach 2006/2007, WSiP, Warszawa 2006

a) Porownaj, podajac dwie roznice, strukture towarowa eksportu Polski i Indii.

b) Sformuluj wniosek dotyczacy eksportu wybranej grupy towarow z Krajow Azji
Wschodniej.

¢) Podaj dwie przyczyny niskiego udzialu towaréw rolno-spozywczych w eksporcie

Finlandii.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych okregdéw przemystowych w Polsce.

1:5000000 || Gyapski O.P.

ue

1 Szczecinski O.P.

Poznanski O.P.

[ SN

Krakowski O.P.

o

/‘\%_m

Uzupekij tabele, dobierajac do czynnikow lokalizacji odpowiedni okreg przemyslowy
sposrod przedstawionych na mapie i wpisujac dominujacy w nim rodzaj dzialalnosci
przemystowej.

Czynniki lokalizacji Nazwa okregu Dominujacy rodzaj
okregow przemystowego dzialalnosci przemyslowej

Baza surowcowa

Potozenie transportowe

Korzys$ci aglomeracji

Zadanie 25. (2 pkt)

Na Suwalszczyznie na glebokosci od 850 do 2300 metréw, zalega 1,5 mld ton rud

polimetalicznych zawierajacych m.in. zwiazki zelaza, tytanu i wanadu.

a) Podaj wiek tych rud, wybierajac wlasciwg nazwe sposrod podanych ponizej.
mezozoik, prekambr, paleozoik, paleogen, neogen

b) Napisz, czy na tym terenie powinna powsta¢ kopalnia rud metali. Swoja decyzj¢
uzasadnij, podajac dwa argumenty.
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Zadanie 26. (2 pkt)

W Polsce w latach 1990-2004 nastapit spadek wydobycia wegla kamiennego oraz produkcji
wielu wyrobow przemystowych, takich jak koks, stal surowa, aluminium.

Podaj po dwa przyklady konsekwencji tych zmian: pozytywnych dla Srodowiska
geograficznego oraz negatywnych dla spoleczenstwa.

Przyktady konsekwencji pozytywnych dla srodowiska:

Zadanie 27. (2 pkt)
Wybierz po trzy okreslenia charakteryzujace faze¢ industrialng i faze postindustrialng
rozwoju spoleczenstw. Wpisz odpowiednio oznaczenia literowe wybranych okreslen.

A. Dominacja wysokokwalifikowanych ustug.
B. Wysokie zatrudnienie w rolnictwie.
C. Spadek zatrudnienia w I sektorze na korzys$¢ 11 1 I1I sektora gospodarki.

D. Wprowadzanie ,,wiedzochtonnych” technologii, komputeryzacja. Dominacja rozwinigtych,
energooszcz¢dnych technologii przetwarzania.

E. Wysoki wzrost zapotrzebowania na energig i surowce.

F. Gospodarka oparta na rolnictwie i rzemiosle.

G. Zanik przemyshu degradujacego srodowisko na rzecz przemystu high-tech.
H. Dynamiczny rozwdj miast.

Faza industrialna: .........ccoccooeiiiiennen. Faza postindustrialna: .............cccocoeenieennnnn.

Zadanie 28. (1 pkt)
Wykonaj polecenia, wykorzystujac zalaczony tekst i wlasna wiedze.

Jak wynika z badan przeprowadzonych w Indiach, w tym kraju w zwiazku
z dynamicznym rozwojem miast 1 wzrastajacym zapotrzebowaniem na paliwo wystgpuje silny
proces wylesiania. Na podstawie analizy obrazéw satelitarnych ustalono, ze obszary zwartych
kompleksow lesnych wystgpuja dopiero w promieniu 100 km od kazdego z dziesigciu
najwigkszych miast, a ta odleglos¢ stale si¢ powigksza. Najsilniej ten proces zachodzi
w rejonie Delhi, gdzie w ciagu niespelna jednego dziesigciolecia powierzchnia le$na
zmniejszyta si¢ az 0 60%.

Na podstawie: L.R. Brown, J. Jacobson, Raport o stanie swiata 1984, PWE Warszawa, 1990

Ocen przydatno$¢ obrazow satelitarnych jako zrdédla informacji. Ocen¢ uzasadnij
jednym argumentem.
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Zadanie 29. (2 pkt)

Rolnictwo jest jednym z rodzajéw gospodarczej dziatalnosci cztowieka bardzo uzaleznionym
od $rodowiska i jednocze$nie wywierajacym na nie ogromny wplyw.

Wpisz w wolne miejsca litery odpowiadajace podanym okresleniom tak, aby powstal
ciag przyczynowo-skutkowy obrazujacy wplyw rolnictwa na Srodowisko.

Rozwdj rolnictwa prowadzacy do wzrostu ilo$ci wytwarzanej Zywnosci.

Wzrost emisji gazéw: tlenkéw azotu, metanu, dwutlenku wegla.

Wzrost zanieczyszczenia wod powierzchniowych, podziemnych i eutrofizacja zbiornikow.
Wazrost liczby ludnosci.

Wzrost intensywnosci upraw.

THO0® R

Wystepowanie nizinnych obszaréw o dlugim okresie wegetacji i duzym udziale zyznych
gleb.

Q

Konieczno$¢ intensyfikacji hodowli.
H. Nasilenie efektu cieplarnianego.

[l

Wzrost zuzycia nawozéw sztucznych i srodkéw ochrony roslin.

O—~O—0

B—~O—0O
Zadanie 30. (2 pkt)

Wyjasnij, podajac po jednym argumencie, dlaczego
—w Kotlinie Konga nie hoduje si¢ bydla.
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Zadanie 31. (3 pkt)
Wykonaj polecenia, wykorzystujac zalaczony tekst i wlasna wiedze.

Wedhug szacunkow WHO co godzing z powodu choréb zakaznych umiera 1500 osob.
Problem ten dotyczy gtownie panstw afrykanskich, Azji Poludniowo-Wschodniej
i Poludniowej oraz Ameryki Lacinskiej. Wystgpuja tam choroby, ktére w niedalekiej
przesziosci obecne byly w Ameryce Polnocnej 1 w Europie. Wigkszo$¢ z nich to choroby
uktadu pokarmowego, wywolane spozywaniem skazonych bakteriami pokarmow i wody.
Grozna choroba tropikalna jest cholera, wystepujaca miedzy innymi w krajach lezacych nad
Zatoka Gwinejska. Duzym problemem Azji Poludniowo-Wschodniej i Poludniowej jest
choroba wywotywana przez Mycobacterium leprae. W poczatkowej fazie choroby pojawiaja
si¢ plamy na skorze, pdzniej stopniowo utrata czucia szczegélnie w palcach nog i rak.
Nieleczona prowadzi do zwyrodnien 1 utraty tkanki. Jest to choroba uleczalna, ktérej leczenie
jest stosunkowo tatwe. Mimo to choruje na nia 10 miliondw o0séb na $wiecie. Choroba
dziesiatkujaca ludno$¢ Afryki (20% wszystkich zgondow) jest malaria, wystepujaca
powszechnie w Afryce Subsaharyjskiej (poza RPA). Mimo podejmowanych dziatan
(np. wyhodowanie komaréw transgenicznych), trudno jest zwalczy¢ t¢ chorobe.

Na podstawie: 1. L.ecka, Choroby strefy klimatow gorqcych, Geografia w Szkole 4/1999

a) Podaj nazwe¢ choroby wywolanej przez bakteri¢ Mycobacterium leprae.

b) Podaj po dwa przyklady czynnikéw przyrodniczych i spoleczno-ekonomicznych
powodujacych wzrost zachorowan na choroby tropikalne w krajach Afryki, Azji
i Ameryki Poludniowej.

Czynniki przyrodnicze:

Zadanie 32. (1 pkt)
Wymien trzy rady, ktorych udzielisz turyscie wybierajacemu si¢ do Afryki Srodkowej,
aby unikngl lub ograniczyl mozliwo$¢é zachorowania na choroby tropikalne.
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Zadanie 33. (1 pkt)
Przyporzadkuj wlasciwe uzasadnienia wybrane z podanych (A.-E.) do wymienionych
w tabeli przykladow wykorzystania roznych rodzajow transportu do przewozu
okreslonych towarow.

Przyklady wykorzystania réznych rodzajow transportu Uzasadnienie

Tulipany z Holandii do USA najlepiej przewozi¢ transportem
lotniczym.

Ropa naftowa z Samary (Zaglebie Wotzansko-Uralskie) do Plocka
dostarczana jest transportem przesylowym.

Do przewozu produktéw przemyshu hutniczego z Kolonii (Niemcy)
do Rotterdamu (Holandia) najlepiej wykorzysta¢ transport rzeczny.

Uzasadnienie:
A. Umozliwia przew6z towardéw ,,od drzwi do drzwi” (bez koniecznos$ci przetadunku).
B. Zapewnia niski koszt przewozu oraz masowos$¢ i ciaglo$¢ dostawy surowcow.

C. Istnieje mozliwo$¢ tatwego przetadowania tadunku na inny rodzaj transportu dzigki
kontenerom.

D. Umozliwia tani przewdz ladunkéw masowych o duzej objetosci oraz towardw
niewymagajacych szybkich dostaw.

E. Zapewnia krotki czas podrozy, istotny przy przewozie towaré6w wymagajacych szybkiej
dostawy.

Zadanie 34. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac cechy polozenia geopolitycznego Polski i jego konsekwencje.

Polozenie Polski Cechy polozenia Konsekwencje
Wzgledem Pthg. Korzys$ci wynikajace
gospodarczo-politycznych 7 tranzvtu
Europy. o

W stosunku do granic
zewngtrznych Unii
Europejskie;j.

Na granicy kultur:
wschodnio-
1 zachodnioeuropejskie;j.

W odniesieniu do krggow
kulturowych Europy.
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Zadanie 35. (1 pkt)

Obickty przedstawione na fotografiach zostaly wpisane na Liste Swiatowego Dziedzictwa
Kulturowego i Przyrodniczego UNESCO 1 sa objete szczegdlna ochrong ze wzgledu na ich
unikatowa wartos¢ kulturowa.

i P}

Zrédlo: http://www.machupicchumystery.com/images/machupichu. 18.jpg

1. Machu Picchu, ruiny miasta historycznego imperium,
ktorego upadek nastapit w XVI w.

Zrédlo: hittp://lauratheglobetreker.co.uk

2. Gmach opery, ktory stat si¢ jednym z symboli kraju.

Podaj nazwy panstw, w ktorych znajduja si¢ obiekty przedstawione na fotografiach.
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